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МУЗИЧНА АКСІОЛОГІЯ ЯК ЗМІСТОВНА СКЛАДОВА 
ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

В умовах полікультурного простору та подальшої гуманізації освіти
музичне мистецтво є, як інтегруючим чинником цих соціальних процесів,
так  і,  певною  мірою,  критерієм  вибірковості,  шляхетності  морально
духовного  зростання  особистості.  Отже,  музична  аксіологія,  як  галузь
загально філософських та музикознавчих досліджень художньо-естетичних
цінностей  суспільної  свідомості,  набуває  у  межах  розвитку  сучасного
освітнього  простору  статусу  своєрідного  художньо-смислового
каталізатора,  що обумовлює об’єктивний процес  інтеріоризації  загально
людських  цінностей  у  цінності  суб’єктивні,  особистісні.  Цілком
зрозумілим  є  те,  що  аналіз  проблем  музичної  аксіології  потребує
міждисциплінарного  підходу,  як  у  визначенні  самого  предмета
дослідження,  так  і  в  узгодженні  категоріально-процесуальної  складової.
Саме тому є доцільним для обґрунтування проблем музичної аксіології у
якості  змістовної  складової  художньо-естетичного  розвитку  особисті
визначити комплекс наукових напрямів, що мають розкрити філософське,
мистецтвознавче та психолого-педагогічне навантаження цієї проблеми й
узгодити  багато  вимірність  їх  векторів  до  вивчення  конкретного  змісту
музичних  цінностей,  що  мають  безпосередній  вплив  на  особистість  й
обумовлюють формування системи її особистісних цінностей. Такий підхід
уможливлює цілісність аналізу, як об’єктивних, соціокультурних факторів,
що  спричинюють  розвиток  особистості  засобами  не  тільки  музичного
мистецтва,  але й квазімистецтва,  так і  психолого-педагогічної  складової,
мета  якої  базується  на  особистісно  орієнтованому  підході  й  визначає
особистість  вищою  цінністю,  спроможною  до  опанування
високохудожніми зразками музичного мистецтва.

Філософський аспект музичної аксіології розкривається при аналізі
теорії  цінності,  в  межах  якої  встановлюється  розуміння  цінностей  як
феномена,  що  виникає  в  «об’єктно-суб’єктному»  відношенні,  а  сама
цінність розглядається як значення об’єкта для суб’єкта [5, с. 68]. За такою
логікою  впроваджується  морфологічний  аналіз  аксіосфери  культури  й
музичні  цінності  відзначаються  як  художні.  Таке  розуміння  цінностей
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наближає  філософську  проблематику  до  педагогічної  й  уможливлює
трактування  виховання  як  формування  системи  цінностей  людини,
перетворення цінностей соціуму в цінності особистості [6, с.176].

В межах різних концепцій теорії цінностей важливим є врахування
взаємозв’язку цінностей, їхньої ієрархії. Так, художні цінності музичного
мистецтва  є  в  цілому  духовними  цінностями  культури,  засновані
цінностями самого життя. Виховна значущість мистецтва у цьому випадку
ґрунтується саме на формуванні сукупності системи цінностей, а людина у
цьому процесі є носієм усієї піраміди цінностей й виражає ідеали, інтереси
цієї пірамідальної структури суб’єкта [Там само, с. 95]. До того ж людина
не є пасивним носієм цінностей, цінність «схоплюється свідомістю» [Там
само,  с.  68],  виступає  систематизуючим чинником  ставлень  людини  до
світу  й  визначає  світоглядну  основу  свідомості  як  смислову
характеристику особистісних цінностей. Світогляд людини є тим цілісним
світопорядком, у якому вищі цінності складають ядро, стрижень [4, с. 66].
Світоглядний  зміст  музичних  цінностей  відзначається  дихотомією  «я  і
світ» .У цьому звʼязку дослідники підкреслюють спроможність музичним
мистецтвом передати звуком найтонші порухи людської души й висловити
те,  що  не  лежить  на  поверху  зримого  світу,  проти,  бути  завжди
присутньому в ньому [10, с. 14].

 Отже,  філософське  розуміння  музичних  цінностей  залучає  до
аналізу психологічну складову й надає можливостей представити «теорію
вчування»  Л.  Виготського  як  психологічний  механізм  спілкування
особистості  з  мистецтвом,  адже  ми  з  середини  вносимо  себе  до  твору
мистецтва, вчуваємо в ньому ті чи інші почуття, які підіймаються з самої
глибини  нашого  єства  [3,  с.  196].  У  результаті  такого  ставлення
формується розуміння своєї та людської цінності, «підвищується цінність
страждаючого героя,  а  завдяки вчування – і  наша особистісна цінність»
[Там само, с. 198]. Слід зазначити, що теорія вчування має безпосереднє
відношення до визначення музикознавчої складової її змісту, саме музичне
мистецтво володіє неосяжними можливостями емоційних виявлень. Емоції
людини  в  музиці  перетворюються,  але  завжди  відтворюють  внутрішню
психологічну структуру емоцій, настроїв людини, що дозволяє їм зберігати
найтонші  відтінки  настрою,  дає  можливість  музиці  бути  скарбницею
духовної  культури,  сховищем  усього  найкращого,  що  придумало  й
пережило людство [9, с. 56].
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Музикознавчий  аспект  музичної  аксіології  визначається  самою
природою музичного мистецтва, сутність якої розкриває феномен музичної
інтонації. Інтонаційна природа музичного мистецтва обґрунтована теорією
музичної інтонації, й розкривається у наукових дослідженнях Б. Асаф’єва,
Л  Мазеля,  В.  Медушевского,  Є  Назайкінського,  К.  Руч’євської,
Ю. Холопова та інших.

Природа музичної інтонації подвійна: вона, з одного боку, цілісно,
художньо узагальнює навколишню дійсність, а з іншого, музична інтонація
завжди  конкретна,  вона  матеріалізується  у  комунікативних  музичних
засобах,  наповнюючи  їх  художнім  змістом.  Вона  визначається  як
змістовно-смислова одиниця, яка уніфікує засоби емоційного вираження,
перетворюючи їх  у  своєрідну соціальну мовну форму  [12,  с.  95].  Отже,
феномен музичної інтонації у структурі музичної аксіології розкривається
у  взаємовідносинах  людина-мистецтво,  й  художність,  як  провідна
характеристика  цієї  взаємодії,  визначає  її  сутність  у  якості  ціннісно-
художньої моделі дійсності. 

Для  визначення  музичної  аксіології  у  якості  змістовної  складової
художньо-естетичного  виховання  особистості  доцільно  у  межах  теорії
музичної  інтонації  зосередити  увагу  на  концепції  Б.  Асаф’єва  щодо
соціальної  значущості  музичних  інтонацій,  закріпленні  їх  у  якості
словника  музичних  інтонацій  епохи,  та  концепції  К.  Руч’євської  щодо
музичних  та  поза  музичних  джерел  музичних  інтонацій.  Адже  музичні
інтонації кожної епохи закріплюються у свідомості, зростаються з нею, й
стають життєвими, вже поза естетичними критеріями [1, с. 59], а немузичні
джерела  музичних інтонацій  мають,  насамперед,  життєве  походження й
розкриваються  у  поза  музичних  прообразах  музичного  мистецтва.  Ці
образи  мають зображальний початок: образи природних явищ, людини, її
мови,  дій,  почуттів,  фантастичних  казкових  персонажів.  Засобами
музичної  виразності  їх  можна  фіксувати,  втім,  сприйняття  цих  образів
передбачає не механічний акт фіксування, а емоційно-ціннісне сприйняття
художнього боку музичних образів, що й виявляється в феномені музичної
інтонації.  Зображальність  явищ  природи,  що  визначена  музичними
інтонаціями, на які вказує К Руч’євська [11, с. 17], можна у процесі аналізу
музичної  літератури  доповнити  в  межах  нашого  дискурсу  таким
прикладом:

- гігантська  лісова  мелодія  (Р.Вагнер,  «Трістан  та
Ізольда»,середина ІІ акту).
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Музичні  інтонації,  що  віддзеркалюють  образи  людини,
диференціюються в окремих групах за змістовністю художньої образності.
Отже, прикладом музичних інтонацій, що визначає конкретні дії людини,
може бути такий:

- батожіння,  шмагання Іісуса  (Й.  С.  Бах,  «Страсті  по Іоанну»,
патетична арія «О, зласкався!»);

Музичні  інтонації,  які  конкретизують  зовнішній  вигляд  людини,
можна показати  таким прикладом:

- залізна поступ (Г. Берліоз, І симфонія, «Фантастична»);
Художня природа музики має спільне походження з мовою людини –

інтонаційне. Отже, природнім є виділення художньої єдності музичного і
мовленнєвого у якості ціннісних їх ознак, тобто таких характеристик, які
мають  особистісну  значущість  для  людини.  Серед  музичних  інтонацій
мови  людини  доцільно  виділити  такі  групи  інтонацій,  що  визначають
характеристики  мови:  1)  збудженість,хвилювання;  2)  розгубленість,
нестямність,  тріпотіння; 3)  страх,  жах, боягузтво,  боязкість,  боязливість;
4) гумор;  5)  стриманість,  обережність,  витриманість,  гідність;  6)  воля,
твердість,  рішучість,  безапеляційність;  7)  енергійність,  моторність,
розмашистість,  пристрасть;  8)  владність,  велич,піднесеність,  гідність;
9) хитрість,  лукавість,  лестощі;  10)  хвастощі,  похваляння.  Близькими до
цих  груп  інтонацій  є  інтонації,  які  характеризують  мовні  дії  людини:
заклинання, голосіння, розповіді, репліки, плачі, перегуки, бесіди, сварки,
скарги примирення, згоди, поклики,вигуки, кричання.

Майже найбільшу групу музичних інтонацій, що мають поза музичне
походження й визначають аксіологічну складову музичного мистецтва, є
інтонації,  які  віддзеркалюють  характеристики  почуттів,  думок  та  інших
психологічних  станів  людини.  Приклади  цих  інтонацій  навести
неможливо, з причин обмеженості даної статті.

Підсумовуючи логіку музикознавчої  складової  музичної  аксіології,
доцільно  визначити,  що  така  інформаційна  завантаженість  зумовлює  її
подальший розвиток у межах психолого-педагогічних досліджень.  Адже
музичні інтонації, що мають життєве походження, створюють своєрідний
індивідуальний  словник  інтонацій  особистості,  що  виявляється  у
самовартісних  смислових  утвореннях  особистості,  які  вчені  називають
особистісними цінностями [2, с.  10],  й визначають, що ціннісна система
особистості складається з усвідомлення смислових утворень різного рівня
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узагальнення  [Там  само,  с.  11].  Отже,  в  межах  музичної  аксіології
презентується  підпорядкованість  узагальнень:  художність  музичної
інтонації як життєвого першоджерела й музичний образ як інформаційно-
смислова основа художньо-естетичного виховання особистості.

Розуміючи педагогічну значущість музичної аксіології як змістовної
основи  художньо-естетичного  виховання  особистості,  нами  здійснено
обґрунтування цієї проблеми, як на рівні дослідницької роботи [7],  так і
впровадження  технології  музично-оцінної  діяльності  особистості  в
навчально-виховний процес сучасних закладів освіти [8].
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